KONU 6: DUAL SIMPLEKS YONTEM

P: min Z=cX
AX>b (6.1)
X=>0

biciminde tanimli bir d.p.p.” de, B herhangi bir temel olsun. Bu temel icin, simpleks tabloda

tim temel disi degiskenlere iliskin tim Z—c<0 ise, problem igin en iyilik kosullari (dual
uygunluk) saglanmistir. Ayrica bu temele iliskin X, =B 'b>0 oluyorsa, ayni zamanda primal

uygunluk da saglanmistir. Fakat, bazi durumlarda dual uygunluk saglandigi halde, primal

uygunluk saglanmayabilir. Bu durumda bulunan X, ¢6ziimi en iyi olamaz. En iyilik kosullarini
bozmadan, X, vektdriindeki negatif degerleri pozitif hale getirmek icin uygulanan yénteme

“Dual Simpleks Yontem” denir. Bu yontemde ¢6zlime, en iyilik kosullarini saglayan ancak
uygun olmayan bir temel ile baslanir. Bu durumdaki problemi her zaman bulmak kolay
degildir. Bu nedenle dual simpleks yontemin, simpleks yontem gibi genel bir uygulama alani

yoktur. Ozellikle duyarlilik ¢6ziimlemesinde oldukga kullanisli bir ydntemdir.

(6.1) ifadesi ile tanimh primal model igin en iyilik 6lgutiinin saglandigi (V Z; —c; <0 olmasi)

tablo asagidaki gibi olsun.

(o} o Cy c,
B T, X; Y1 Y; Y« Yn
Cp, X, Xg1 Y11 Vi Y1k Yin
Cp, X, Xz, Yo Yaj Yok Yon
Ce, X, Xg, Y Vi @ Yin
Com Xm Xem Y1 Y mj Y mk Yon
z Zi—¢ | - | Zj=¢; | | Zy=¢ | | Z,—c, | <0 saglandi

Dual uygunlugun saglandigi yukaridaki tabloda,



i. Primal uygunluk da saglanmis (X; =0) ise, en iyi ¢c6ziime ulagiimistir.
ii. Primal uygunluk saglanamamis (en az bir X, <0) ise, r. kolon ve bu satira iliskin n
tane kolondan y, <0 olan kolon pivot eleman olarak segilir. Dual uygunlugu

bozmadan primal uygunluk saglanincaya kadar islemlere devam edilir.

6.1. Dual Simpleks Algoritmasi
Adim 1: (6.1) idafesi ile tanimli primal problem igin en iyilik kosullarini saglayan bir B temeli

bulunur.

Adim 2: Primal uygunluk da saglanmis (X;>0) ise, durulur. Son bulunan ¢6zim en iyi
¢O6zimdur. Aksi halde,

Xz, =min{Xg: X, <0} (6.2)
Ol¢litline gore temelden g¢ikacak degisken belirlenir.

Adim 3: Adm 2’ de temelden c¢ikacak degiskene karar verdikten sonra (r degeri

belirlendikten sonra), y,; degerlerine bakilir. Eger, tim y >0 ise, durulur. Bu durumda

temele alinacak degisken belirlenemez. Verilen primal problemin sinirsiz ¢ézimi vardir.

Buna gdre dual problemin uygun ¢6zim yoktur. Eger, y,; <O ise,

_ zZ.—C.
M:min{ L. yrj<0} (6.3)

Olgutiine gore temele alinacak degisken belirlenir. Burada, y,, pivot elemandir. Simpleks

yontemde tanimlanan pivot eleman ile ilgili islemler yapilarak Adim 2’ den siireg yinelenir.

(6.1) ifadesinde primal problem en biylikleme problemi oldugunda, esitlik (6.3) ile tanimh

temele alinacak degisken ile ilgili 6lgut

—-C Z.—C-:
Z —C :max{ i i yrj<0} (6.4)
yrk yrj

biciminde olur.



Ornek 1:

P: min Z=60X, +40X,
5X, +4X,>6
10X, +4X,>8
X, X, >0

biciminde tanimh d.p.p. nin dual simpleks yontem ile en iyi ¢6zimini bulunuz.
Coziim:
Verilen primal problem

P: min Z=60X, +40X,
—5X,—4X, <—6
~10X, —4X,<-8

Xy, X, >0

bicimine doéndisturdlir. Standart halde
P: min Z=60X, +40X, +0X; +0X,
=5X; —4X,+ X;=—6

—10X, —4X, + X, =8
X,, Xy, X5, X, 20

olur. Burada,
-5 4 1 0 —
A= , b = 6
-10 -4 0 1 -8
dir.
Tablo-I 60 40 0 0
Cp Ty X; Y1 Y, Y3 Y,
X, 6 -5 -4 0
X, -8 -4
Z=0 -60 -40 0 0 <0 saglandi

Tablo-I’ e gore dual uygunluk saglandigl halde, primal uygunluk saglanamamistir. Buna gore,
Xg, =min{ X : Xz <0} =min{—6,-8} =8

oldugundan, X, degiskeni temelden gikar.

_ Z.—cC. _ _
M:min{ J S . yrj<0}:min{ﬂ,ﬂ}:min{6,10}=10
yrj

oldugundan, X; degiskeni temele alinir.



Tablo-lI 60 40 0 0
Cp T, Xg Y1 Y, VE Y,
0 X, -2 0 @) 1 -1/2
60 X, 4/5 1 2/5 0 -1/10
Z=48 0 -16 0 -6 <0 saglandi

Tablo-1I" ye gore dual uygunluk saglandigi halde, primal uygunluk saglanamamistir. Buna

gore, X; degiskeni temelden ¢ikar. Clinki, X; =-2<0 dir.

— Z,—C, -16 -6
"% _pind S50 y,; <0 :min{—,—}:min{&lZ}:S
Yo Y, -2 -1/2

oldugundan, X, degiskeni temele alinir.

Tablo-llI 60 40 0 0
Cs Ty Xz Y1 Y, B Y,
40 X, 1 0 1 1/2 1/4
60 X, 2/5 1 0 1/5 -1/5
Z=64 0 0 -8 -2 <0 saglandi

Tablo-III’ e gore, dual uygunluk ve primal uygunluk saglanmistir. Buna gore,
* >0 *
X = 2/5 ve Z =64
1 |>0

olur.

Ornek 2:

P: max Z=-6X, -8X,
4X,+6X,<14
2X,+2X,210

—-6X, +10X, 212
X, X, 20

biciminde tanimli d.p.p.” nin dual simpleks yontem ile en iyi ¢6zim{ini bulunuz.

Coziim:

Verilen primal problem



P: max Z=-6X, —8X,
4X, +6X,<14

—2X,-2X,<-10
6X, —10X, <12
Xy, X, >0

bicimine donustlrilir. Standart halde

P: max Z=-6X, —8X,+0X;+0X, +0X;
4X,+6X,+X;=14
—2X,-2X,+X,=-10
6X, —10X, + X, =-12
X;=20,i=12,.,5

olur. Burada,
4 6 1 00 14
A=-2 -2 0 1 O , b=|-10
6 -10 0 0 1 -12
dir.

<0 saglandi

Tablo-I’ e gore dual uygunluk saglandigi halde, primal uygunluk saglanamamistir. Buna gore,

X

, =min{X: Xz <0} =min{-10,-12} =—12
oldugundan, X. degiskeni temelden ¢ikar.
X degiskeninin bulundugu satirda (3. satirda) y;, =—10<0 oldugundan, X, degiskeni

temele alinir.



Tablo-Il

<0 saglandi

Tablo-II’ ye gbre dual uygunluk saglandigi halde, primal uygunluk saglanamamistir. Buna

gore, X, degiskeni temelden gikar. Cuinkd, X, =—38/5<0 dir.

_ Z.—C, 54/5 4/5
M:max{ U :yrj<0}:max{ 16//5,ﬁ}:max{—27/8,—4}:—27/8

oldugundan, X, degiskeni temele alinir.

Tablo-lll -6 -8 0 0 0
Cs Ty Xz Y1 Y, Y3 Y, Ys
-6 X, -19/8 1 0 0 -5/16 1/16
-8 X, 21/8 0 1 0 -3/16 -1/16
Z=14/8 0 0 0 27/8 1/8 <0 saglandi

Tablo-1II’ e gore dual uygunluk saglandigi halde, primal uygunluk saglanamamistir. Buna gore,
Xz =min{X;: X <0} =min{-25/4,-19/8}=-25/4
oldugundan, X; degiskeni temelden cikar. Fakat, temelden ¢ikacak degiskenin bulundugu

satirda (1. satir), y,; <0 olan bir degisken yoktur. Bu durumda, verilen primal problemin

sinirsiz ¢0zUmu vardir.



